

# NAGYKÖRÖS ÉS VIDÉKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykőrösi Gazdasági Egyesület” hivatalos lapja.

<p><b>Szerkesztőség és kiadóhivatal:</b> Nagykőrös, IV. ker., Deák-tér 31. Telefon szám: 78. Megjelenik hetenként háromszor: Kedden, csütörtökön és vasárnap reggel.</p>	<p><b>Főszerkesztő:</b> <b>Magyar Kázmér.</b> Felelős szerkesztő és laptulajdonos: <b>D. Tóth Ferenc.</b></p>	<p><b>Előfizetési árak:</b> <b>HELYBEN:</b> Egész évre 12 K, 1/2 évre 6 K, 1/4 évre 3 K <b>VIDEKEN:</b> Egész évre 14 K, 1/2 évre 7 K, 1/4 évre 3-50 K. Egyes szám ára vasárnap 14. hétköznap 6 fill. Nyíltár szerenkint 80 fillér.</p>
--	---	---

## Az államok győzelemre való szervezkedése és a közigazgatás.

Ira: Dr. Dezso Gyula  
kecskeméti jogakad. m. tanár.  
(Folytatás) 2

Bár tagadhatatlan ezekből, hogy a győzelemre való szervezkedés egyik hatása a monarchikus államforma, de kétségtelen, hogy pusztán az államforma ma már nem szükséges feltétele a győzelemnek; a mai fejlett államélet mellett is előny, de helyettesíthető a győzelemre való szervezkedés egyéb módjaival.

Mivel a győzelemre való szervezkedés csaknem kimerítőleg a nemzetközi életben mutatja ki arravalóságát, ezért, mint további következményét a harci társadalom hatásának említhetjük, hogy a nemzetközi had és béke joga az államfőre bízatik általában. (királyra, fejedelemre, elnökre). Ahol ez nem így van, ott a hadvezetés szempontjából hátrányos volta szembe-ötlő.

A győzelemre való szervezkedés hatása az államéletre azonban sokkal intenzívebb, semhogy az az államformában és az államfői hatalomkörben kimerülhetne. Legnagyobb hatása az állampolgárok életviszonyainak szabályozásában nyilvánul meg. Az állam ugyanis a hadsereget érdekében a polgárok életviszonyait olyképen szabályozza, hogy ez a győzelemre diszponálabb hadsereget, alkalmasabb társadalmat adjon.

Az ilyen szabályozások száma hataratlan, mert áthatja indirekte az összes állami szabályozási köröket.

Az államnak, más államnál nagyobb alkalmassága a győzelemre egyfelől gazdasági előnyöket, terület nagybodást és népesség szaporodást szolgál, másoldalról azonban evégből az állam működési körében kihasználja a gazdaságot, a területet, a népese-  
dést.

A gazdaság kihasználására legszembetűnőbb példa a nagy hadi budget fedezésére alkalmazott óriási adóhálózat ugy a szervekben, mint a szabályokban s annak igazgatása (pénzügy, adóigazgatás). Azonfelül a harcra alkalmas gazdasági eszközök kihasználása már a békében, mihelyt a technika, a kultura egyet fölvet. Így a rob-

banó-szerek monopolizálása, a vasúthálózatnak az államban hadstratégia szempontjából való elrendezése, hasonlóan a posta-, távirada-ügyek protegálása, a harcra alkalmas találmányoknak kisajátítása, stb. stb. Mindezen intézkedések a gazdaság kihasználását célozzák győzelem érdekében vagyis a gazdaság győzelemre való szervezései, melyek azonban ismét sok szert és szabályt provokálnak és különböző igazgatási agakat hívnak életre. Viszont épen azért érdeke az államnak, hogy minél erősebb legyen a társadalom gazdálkodása, tehát a gazdaság fejlődése érdekében tett intézkedések (szubvenciók, kereskedelmi szerződések, forgalmi eszközök, érintkezési módok stb.) bevezetése áldozatok árán is nagyobb részben a győzelem érdekében történik, bárha közvetve is. Így a produktív munka elősegítése, az alkoholizmus gazdasági kárának alkoholtalommal való legyőzése, bár anyagi áldozattal jár (fogy az italadó, mérési illeték, stb. jövedelem), mégis már újabban észlelhető s mindez a győzelem érdekében történik. Ezek ismét sok rendszabályt tesznek szükségessé és sok szert, szóval közigazgatást. Kihasználja az állam a területet, azt a győzelem céljainhoz alkalmasabbá teszi, a természetes előnyöket véd- és támadó-harc szempontjából kisajátítja, azok gazdasági kihasználását az individuumból megvonja céljához képest. A terület fölmérését nem egyéb politikai szempontból, hanem a harci előnyért eszközli, de e fölismerést, ha céljait hátráltatja, titkolja.

A népesség kihasználása meg egyenesen szembe-ötlő az állam működési körében.

Legmarkansabb e téren az általános hadkötelezettség megvalósítása. Ezen rendszer a maga óriási szervezettel csakugyan „plebs in proinctu”, harci társadalom, vagy fordítva: hadsereg békeállományban. Minden férfi, ha arra alkalmas, már születésétől kezdve katonának van predestinálva. Ez aztán óriási szervezetet tesz szükségessé (népfelkeltés nyilvántartása, sorozás, jelentkezési hivatal, stb.) és számtalan közigazgatási szabályozást provokál. A hadi szolgálatra alkalmatlanok megadóztatása szintén egy példája, mely az állam győzelmi szervezkedésének célját szolgálja, mely ismét szerveket és szabályokat kíván.

Nemkülönböztetve a győzelemre alkalmassá tételét szolgálja az önkéntesi egyéves szolgálata azoknak, kik a tiszti szükséglet kielégítése által erre kedvezményként számíthatnak. A katonakötelezettek részére tanulmányidő elengedés, kiszolgált katonák (tiszték, altiszték) előnyben részesítése a polgári pályán, a tiszteknek nyitott társadalmi előny a polgáriakkal szemben (udvarképeség, stb.) és még sok más. A népességet a katonai pályára csábítja és az onnan szabadulni akarót (megszökést, öncsonkítást) bünteti. Minden nép- és társadalmi osztálynak értéke a harcképeség előmozdítása szempontjából bíraltatik el; e megvilágításban érdekes az egyháziak állami befolyásának csökkenése a militarizmusban való részvételük kisebbedése arányában. Régekte mig banderiumaikkal a harcosok jelentékeny részét tették ki, befolyásuk is jelentékeny volt s épen ezért minden polgári funkció, ami eddig az ő kezükben volt, most ujonnan szervezett igazgatási szervekre lett bízva (anyakönyv, közjegyző, tanszékek, stb.).

Természetesen a népességnek mennyiségi és minőségi nagybodása nem egyéb, mint a győzelemre alkalmassá válás, épen ezért ezt az állam megint csak a győzelmi szervezkedés érdekében minden eszközzel előmozdítja.

Mennyiségi szempontból erősíti a népese-  
dést az állami telepítések, parcellázások, közmunkák, stb. által. A kivándorlás egyetlen korlátja a katonakötelezettség. A visszavándorlás pedig előmozdítottatik. Ide vág a fegyverforgást tiltó vallási szektákkal szemben való kiméletlenség. A több gyermekes kenyérgyártó és gyermekei részére megélhetési előnyök, (tandijmentesség, stipendium, adómentesség, stb.) biztosítása. Minőségi szempontból: a harcra alkalmas népfaj privilegizálása, minden a harcra való degenerálódás gátlása, a katona kiképzés és szellem portálása, a harcképeséget csökkentő körülmények, szokások (alkoholizálás), stb. kiküszöbölése, csakhogy minél alkalmasabbakat lehessen nevelni a győzelemre. Természetesen ezek ismét a szabályozás és szervekkel való ellátás óriási méreteit hozzák felszínre. És így tovább.

(Folyt. köv.)

## A kiskertek országa.

(Folytatás)

3

A szomszédban való cikkek végén a kölcsönös megértésen örvendünk mi ide át.

Az első cikk azt ajánlja, hogy a *kiskertek szövetségét* csinálják meg Kecskeméten is, a szegedi mintára. Ezt a második cikk is helyesli, ha mindjárt bizonyos kis megjegyzéseket is fűz hozzá.

Az a bizonyos szegedi szövetség nem más, mint kisbérlok vállalkozása városi terület zöldségekerti művelésére. Nem gazda elem, hanem iparos, tisztviselő, magas állású ur családja a kisbérlok 100—200 négyyszögöl vállalásával, a délutáni s napközi szabadidő gyakorlatias, kellemes és haszonhajtó módon való kihasználására; igen bevált ez Szegeden; főleg a szegényebb körülmények közt levő kis háztartások mutatnak föl szembeszökő eredményeket.

Kecskeméten is készülnek rá, hogy városi területet hasítanak ki, hogy a szövözetet szálait rendezgessék.

Üdvözlötünk küldjük odaíra. Sikert kívánunk a nemes törekvéshez. Tesszük ezt tiszta szívből és irigylés nélkül és *meggyőződésből* folyólag. Mert ha nincs is minékünk ideát meg a kiskert szövözetetünk; de tapasztalatunk mégis van a kis kertek körül és épen azok körül, amelyeket a városi lakosok odakint bérelnek a város határain.

Minálunk nem kiskert szövetsége neve. Minálunk uborkás föld a neve. Minálunk fogalom az *uborkás asszony*.

Ugyanaz, de szakasztott az, mint a *kiskert szövetség tagja* Szegeden, csak hogy cimer egyszerűbb nevezettel illetik itt Nagykorösön.

Régi érdemes alakjai Nagykorös városának. Fél századja van annak már, hogy tiszteljük őket, anélkül, hogy valami nagyon érdemesnek tartanánk foglalkozni velük egyénileg és akként, amint szerepiésük, munkájuk a mi közgazdasági életünkbe belekapcsolódik.\*) Sulyos százezreket érő uborkát természetesen évenként és csupán természetesen többlettükkel egész sereg kereskedőt, fuvarost, szakbéli munkást foglalkoztatnak; vonatrakományok kelnek a nyáron át naponkint utnak a fővárosba és a határokon túlra. Az uborkás asszony bérleti, vagy részes vállalkozása, napközi ráérő idejének, bámulatot keltő szorgalmának, erő kifejtésének eredménye, amivel a szociális tanokat hirdető urak és hölgyek szervezetével találja magát szemben, a 8 órai munka időhatár átlépésével, az éjjeli pihenés megrövidítésével napnyugtakor és hajnalhasadása előtt.

A „szegénység” asszonyaiból áll. Tisztelet a kivételnek. Épen lapunk főszerkesztője az, aki nemcsak hogy foglalkozik velük, hanem érdemük szerint az irodalomban is helyet biztosított részükre. A földmivelési miniszter feleségével együtt szerepelteti őket a „Magyar paraszt” tavalgy megjelent könyvében, melyből a „Néplap” átvette az uborkás asszonyt, az meg mindenik községben bemutatta ő kegyelmét. Szerk.

lott ki az uborkás asszonyok rendje eddig; fél századon át ők vezették a munkát, övék a dicsőség aratása is.

Az újabb félszázad, mely az ideai esztendővel kezdődött, a régi gárdánál változást idézett elő. Az ő rendszerük igazsága megértésre talált *felsőbb részek* is.

*Uborkás asszonynak* csapott föl a tekintetes ur családja, az igazgatóné asszony ónagysága is. Nem törzsökök nagykorösi lakosok, hanem idejött tisztviselők, akiknek nincs szőlőjük még. Ők is árendálják a 100 négyyszögöl, a 200 négyyszögöl kiterjedésű „porciót” és fizetik a 6 forint árendát a porció után. Mert úgy szabadodott az meg 6 forintra még félszázad előtt a *tázerdei* földön.

És ámbár rekkenő volt is a nyár és a jégverés 8 kilométer szélességébe esett is a vállalkozásuk: az *üzleti* évvel megvoltak elégedve. Háztartásukat uri mód ellátták a nyári, az őszi zöldséggel, el a tél burgonya szükségletével, sőt úgy tudom a tej egy része felül is gondoskodott a porció. Nem cimeres magyar jószág, nem 3000 koronás simmenthali tehén gyűjtötte ott kint a tejet; nem, saanenthali kecske hálálta meg a zöldséghulladékokat ottan. Hát még a sok aprójószág, szintén a városi lakás udvarán!

Szóval, amit a *nagykorösi* gyakorlatias felfogás, a vállalkozói érzék, a munkakedv és időkihasználás hasznosnak ismert fel, az alakot öltött, ható erővé, közgazdasági tényezővé vált a városban; kialakult itt az *uborkás asszony* fogalma.

(Folyt. köv.)

## Mit tárgyal a város?

*Nagykorös város képviselőtestülete* a f. 1916. évi november 17-én pénteken d. e. 9 órakor a városi szálloda emeleti disztermében

### Alakuló közgyűlést,

és ennek végeztével és esetleg folytatva a következő napokon is délelőtt 9 órakor ugyanott

### Rendes közgyűlést tart.

Az *alakuló közgyűlés tárgya*: Előadó a h. főjegyző:

1., Igazolól választmány jelentése az 1916. október 23-iki városi képviselőválasztás eredményéről és a képviselőtestület megalakulása.

A *rendes közgyűlés tárgyai*: Előadó a h. főjegyző.

2., Az 1916. december hóban tartandó általános tisztújításra vonatkozó intézkedések iránt Alispán urhoz felterjesztés intézése.

3., Alispáni véghatározat az 1916. évi viriliss névjegyzék elleni felebbzések elbírálása tárgyában.

4., özv. kupai Kovács Zsigmondné által 1916. évre Bórbély Endre részére adott viriliss meghatalmazás bemutatása.

5., Kocsér község képviselőtestületében Nagykorös várost 1917. évben megillető viriliss jog gyakorlására meghatalmazott választása.

6., Kereskedelemügyi miniszteri rendelet a Nagykorös-kécskei vasut előmunkálatai

engedélyének érvényét újabb egy évvel meghosszabbítja.

7., A városi tisztviselők és alkalmazottak újabb háborús államsegélye tárgyában készült kimutatás beterjesztése.

8., Ügysz és tanács jelentése a Mocsy László-féle kecskeméti utcai kisajátított ház birtokhavétele tárgyában.

9. Baumberger Lajosné pótharaszti bérlő megbizottjának kérvénye 50 hold. legelő feltörésének megengedése iránt.

10., Máté Balázs rendőrfogalmazó kérvénye betegsége miatt újabb 3 havi szabad-ságadása iránt.

11., Tanács jelentése a városi ápolási és hórházi borbélymunkák vállalatba adása tárgyában.

12., Községi iskolaszék, város kezelése alatti kisebb alapok és alapítványok, tisztviselői nyugdíjpénztár, helypénz-pénztár, 7 éven felüli elhagyott gyermekek segély alapja, vámdíjpénztár, hegy- és mezőéri illetmények 1917. évi költségvetési előirányzatának beterjesztése.

13., Közpénztár 1917. évi költségvetési előirányzatának beterjesztése.

14., Szervezési II. pótszabályrendelet, jóváhagyását megtagadó belügyminiszter rendeletit beterjesztése.

15., V. tanács bemutatja az 1915—1916. évi közlelmzési időszakra szóló számadást.

Előadó a katonai tanácsnok.

16., Katonai tanácsnok jelentése a magánháznaknál beszállított katonatisztek után a kincstár által fizetett napi 52 fillérnek a város által napi 2 koronára való kipótlása iránt.

Előadó a gazdatanácsnok.

17., Bekő Dániel és társai birtokosok kérvénye külön mezőér felfogadása, feleskése és mezőéri jelvényekkel való ellátása iránt.

Előadó az elnöki tanácsnok.

18. Városunkban felállítandó önálló mezőgazdasági népiszkola céljára a helybeli Kertészeti Egyesületől 30.000 korona vételárért a város által megveendő Kálmánhegyi ingatlanra vonatkozó adásvételi szerződést jóváhagyás végett a h. főügysz bemutatja.

19. Katonai parancsnokság megkeresése a háboruban elesett s városunkban eltemetett hősök sírjának megörökítése tárgyában.

Előadó az adótanácsnok.

20. Az 1913—1915. években kirótt, de behajthatatlanná vált közmunkaváltásg törlése.

Előadó a jegyző.

21. Kalocsa Balázs városi és Kalocsa Balázs óvodai alapítványai 1917. évi költségvetéseinek beterjesztése.

22. Kalocsa Balázs városi és Kalocsa Balázs óvodai alapítványai 1916. évi költségvetését jóváhagyó törvényhatósági vég-határozat.

23. Alispáni határozat Kolompár Ferenc illetőségének megállapítása tárgyában.

24. Hettlinger Ilona Mária illetőségi ügye.

25. Bózsik Ferenc és kiskoru Bózsik Ilona illetőségi ügye. Határozatok hitelesítése iránti intézkedés.

Nagykorös, 1916. november 14-én.  
dr. Szabó Ambrus, Póka Károly,  
h. főjegyző. polgármester.

# HIREK.

\*\*\*

— **Lajosmizse katonaváros.** (Saját tudósítónktól). A megszállott albán területen lakók közül mintegy 4000 ember önként ajánlott fegyveres szolgálat tételre. Csak azt kívánták, hogy Törökországba vigyék őket, mert ők azok érdekeinek megővéseért kívánják harcolni. Amde valamely katonai ok miatt az „önkénteseket” nem Törökország, hanem Magyarország felé transzporálták s beosztották őket az örkényi táborban állomásozó III. bosnyák ezredbe. Miután pedig már ott minden hely el van foglalva, úgy a táborban, mint a lőtéren, a hadvezetőség Lajosmizsét szemelte ki az albánok állomás helyül. A mult héten meg is érkezett az első csapat — circa 300 ember — Lajosmizsére, ahol sok nézője akadt a furcsa nemzeti viseletben megjelent önkéntes rekrutáknak. Egy kis kellemetlenség is akadt a megérkezett albánokkal, mert csalódva érezték magukat, amikor megtudták, hogy török helyett magyar területen vannak, ahol német vezényszóra fogják kioktatni őket, amikor sem ők nem tudnak az oktatókkal beszélni nemetül, sem azok velük albánul. De aztán a Budapestre lő megérkezett tábori török püspök megértette velük azt, hogy cél itt is az, mint Törökországban s a rokon bosnyákok sem értettek nemetül, csak mióta kioktatták őket. Most már büszkén sétálnak a bosnyák egyenruhában a marcona albánok.

— **Központi szeszfőzde felállítását** határozta el a közgyűlés jövő évben, a felsőbb hatóság által a rekvizálás megejtése alkalmakor a város rendelkezésére visszahagyott harminckét kis üst helyett.

— **A jövő évi virilis névjegyzék összeállítására** a városi képviselőtestület bizottságot küldött ki, amelynek elnökül Szappanos Sándor, jegyzőül dr. Szabó Ambrus v. aljegyző, tagjaul: Bordács Szilárd, dr. Jalsoviczky László, dr. Kökény Dezso, Szentpéteri Géza, Szalay Lajos, Danóczy Antal, B. Tóth Ferenc, Patonay Pál, Szűcs Ambrus, dr. Joó Imre, K. Kiss Dániel (I. ker.), J. Nagy József, dr. Dalmady Lajos v. képviselőket választották meg.

— **Negy családtagtól fölfelé a hadisegélyt felemelték.** Eddig akként állapították meg a hadisegélyt, hogy ennek összege nem haladhatja meg a hadbavonult átlagos keresetét. Így történt tehát, hogy a 8-9 gyermekes család is annyit kapott, mint a 2-3 gyermekes. Most azonban már másként lesz az intézkedés, amennyiben a hadisegélyt a családtagok számának arányában fölemelik és pedig négytagu családtól fölfelé.

— **Bor és hus fogyasztási adó megváltása.** Városunk a bor és husfogyasztási adót az 1914-1916., vagyis három évre 70.000 koronáért váltotta meg a pénzügyi felsőbb hatóságtól. A rendkívüli és nehéz viszonyok folytán a város a három év alatt nyolcvanezer koronán felül fizetett rá a megváltási összegre, ily körülmények közt a v. képviselőtestületi közgyűlés akként határozott, hogy a jövő évre 40.000 korona megváltási összeget ajánlott fel akként, hogy a bor és husfogyasztási adó beszédését a felsőbb pénzügyi hatóság a városra utalja. Egyben a kérelemnek illetékes helyeni benyújtásával és közbenjárásával Bakó József országgyűlési képviselőnk és Biczó Kálmán elnöki tanácsnokunkat kérte fel.

**Egy jó erős fiu kovács inasnak felvétetik Kelecsényi Miklós kovács mesternél.** 1—4.-f.

— **A belügyminiszter elvi döntése.** Felmerült esetek elbírálásának alkalmából a belügyminiszter legutóbb a következő elvi jelentőségű döntéseket hozta:

1. Aki a bejelentőlap kitöltése alkalmával saját házi és gazdasági szükségletét, valamint fölös készletét ki nem számította és fel nem tüntette, kihágást követett el.

2. Akinél vetőmag szükségletet találnak, a gabonakészletének be nem jelentése miatt nem büntethető.

3. A megállapítottnál csekélyebb súlyú péksüteménynek aránytalanul magas árulása az árdragításról intézkedő 1914. évi 5600 B. M. számú rendelethez utközik.

4. Zsir és szalonna kereskedő azon cselekménye, hogy rodiatt és piszkoz dísznóbrt hoz forgalomba, a közegészségügyről szóló törvény alapján bírálandó el.

— **Sőr és szeszgyártás korlátozása.** Gömör és Kishontvármegye törvényhatósági bizottsága őszi közgyűlésében tárgyalá salá vette Veszprémvármegyének a miniszterelnökhöz a sőr és szeszgyártásnak a háboru alatt a minimumra való redukálása és az így feleslegessé vált rozs és árpának állattakarimányozási célokra való átengedése, különösképen azonban a burgonyának szeszfőzési célokra való felhasználásának teljes eltiltása érdekében intézett feliratát. A közgyűlés a közlélemzés nagy érdekeire való tekintettel elhatározta, hogy ugyan ebben az értelemben feliratot intéz a miniszterelnökhöz és annak sürgős és hathatós intézkedését kéri.

15894k. i. 1916. szám.

## Hirdetmény.

A közforgalomban használt mértékek és mérőeszközök a törvény értelmében két évenként mutatandók be időszakos hitelesítésre. Ennek megfelelően az állami mérték-hitelesítők kerületük ugyanazon részét csak két év időközökben keresik fel.

Hitelesítési napok november 10-től 25-ig a vasárnapok kivételével a szokott helyen.

Saját érdeke szerint jár el az a mértékhasználó fél, aki a kinálkozó alkalommal összes mértékét bemutatja időszakos hitelesítésre még azokat is, amelyek nem két év előtt voltak utoljára hitelesítve, hanem azóta ugyanon szerezettek be, vagy javításban voltak, mert amennyiben ezt nem tenné, kénytelen lesz a fent idézett törvényszakaszokban meghatározott büntetés terhe alatt ezen mértékeket rajtuk levő bélyegeken látható évszámot követő második évben valamely állami mérték-hitelesítő hivatal székhelyére bevinni, vagy a mérték-hitelesítőt a helyszínére meghívni. Az ebből származó igen jelentékeny költséget megtakarítja az, aki az állami mérték-hitelesítő körutja alkalmával minden mértékét bemutatja időszakos hitelesítésre. Felesleges azon mérték tárgyaknak időszakos hitelesítésre való bemutatása, amelynek a folyó évi hitelesítési bélyeggel már is elvannak látva. Nagykörös, 1916. évi november hó 2-án.

3—6f.

Póka, polgármester.

## Hirdetmény.

**Lovak használatra és tartásra adatnak ki.**

Az erdélyiek részére visszatartott azon katonai harctéri selejt lovak, melyek Nagy-körösön helyeztetek el tartásra, s használatra vállalkozóknak kiadatnak.

A kiosztandó lovak átvételénél, a vállalkozó, az alábbi nyilatkozatot köteles aláírni s annak ellenében a kiválasztott lovat átvenni.

### N y i l a t k o z a t .

Alulírott, erdélyi vármegyék gazdái részére leendő adományozás céljából Nagy-körösön Pest vármegyében összpontosított lovakból a m. kir. Földművelésügyi Minisztérium által a N. N. hadseregbeli lókörházból.....lókörházi folyóságnál alatt átvett, színű,.....jegyű,.....cm. magasságú,.....éves koru selejt lovat gazdasági munkára Pest vármegye főispánjától kölcsönképpen átvettem.

Kötelezem magamat:

1. Az átvett lovat rendszeren tartani és megbetegedése esetén állatorvosilag gyógykezeltetni.

2. Amennyiben a ló saját hibából elhullana, az átvétel alkalmával bizottsággal megállapított.....kor., szóval.....korona becserétkét a vármegye főispánjának megtéríteni.

3. Kötelezem magam, hogy az általam tartásba vett ló bevonására vonatkozó értesítés vételétől számított 8 nap alatt a lovat a kiosztási helyre, esetleg az értesítésben megjelölendő, de a vármegye területén belül eső helyre saját költségemen visszaszállítom.

Nagykörösön, 1916 évi.....hó. napján.

átvevő aláírása.

Azok, akik ily feltételek mellett használatra és tartásra lovat átvenni szándékoznak, v. gazdátanácsnoknál jelntkezzenek, vagy pedig minden Kedden és Pénteken a városháza udvarán előállított lovak közül a kiválasztott lovat átvehetik.

Nagykörös, 1915. november hó 10-én.

K. Faragó Dénes,  
városi gazdátanácsnok.

3—3f.

## Árverési hirdetmény.

Bódi Lajos és neje J. Nagy Mária nagy-körösi lakosok — a Barátságosi dűlőben levő mintegy 25 holdas ingatlanukat — a térképen kiütemezett 1—2—3 holdas szakaszokban folyó 1916. évi NOVEMBER 23-án délelőtt 9 órakor, a helybeli kir. közjegyzői irodában önkéntes próba árverésre bocsátják. — A föltételek ugyanott a hivatalos órák alatt meg tudhatók.

## Keresek nov. 20-ra

kiadóhivatali ügyvezetőt, vagy ügyvezetőnőt, ki az irodai teendőknél teljesen jártas, (levelezés, könyvelés, korrekturázás stb.)

## Kereskedelmi iskolát vэгzettek előnyben.

Szóbeli, vagy írásbeli ajánlatokat a fizetés megjelölésével sürgösen kérek e lap kiadóhivatalába. ::

D. TÓTH FERENC.

**Eladó föld.**

**Eladó szőlő.** Horváth Józsefné, főgimn. tanárné bokrosi szőlőbirtoka — 4-ik járás 126. sz. alatt a Cifrakerten tul (Kovács Ferencz és Técsy Bálint urak birtoka között) — mintegy 4 kataszt. holdnyi veteményes, szőlő és gyümölcsös terület, két kisebb lakházzal örök áron eladó; értekezni lehet dr. Szabó Ambrus ügyvéd, megbízottal.

**Molnár Dánielné,** Szivos Borbála tulajdonát képező mintegy tíz hold földbirtok a Barátságban több részletben örök áron eladó. Értekezhetni a tulajdonossal V. ker. 143. sz. alatt. 3—6-f.

**Ház-haszonbérlet.** I. ker. 29. szám alatt 3 szobás lakás, a hozzá tartozó helyiségekkel (alsó épület) azonnal kiadó; értekezni lehet ugyanott Pesti Pál nyug. tanító ural.

**Kiadó lakás.** Egy szoba, konyha, mellékhelyiséggel azonnal kiadó IV. ker Buvár u. 454. szám alatt. 1

**Özv. Fazekas Józsefné** egy családos kocsi keres, a helyet azonnal el lehet foglalni. Esetleg egy kocsis gyerek is megfelel. Jelentkezni lehet VI. ker. szolnoki utca 13. sz. f.

**Eladó 1 írógép, 1 másoló, 1 alig használt olaj tengelyű cséza kocsi, 1 könnyű stráf kocsi, egy lóra való szerszám, egy új négy késes szecskavágó kézi hajtásra. Cim megtudható Piliczér Simon Szolnoki-utcai lakásán Kerti ur házában. f.**

**Egy jó házból való fiu tanonc-nak** felvétetik fizetéssel Székely Albert könyvkereskedőnél.

**URI CSALÁDNÁL** f. hó végéig teljes ellátást keresek. Szives értesítést „Mérnök” címen a kiadóba kérek.

**A városi villanytelep** részére egy hivatalnoknö kerestetik. Jelentkezni lehet a villanytelep üzemvezetőségénél. f.

A besnyői iskolához jóra való, tisztességes család kerestetik ingyen lakásra. Szűcs Ádám tanító.

**Elsőrendű munka!!!****Cipész üzlet megnyitás.**

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy cipész üzletet nyitottam, hol mérték után a mai kor igényeinek teljesen megfelelő, kifogástalan cipőket, csizmákat készítek és mindenféle javításokat elfogadok. — Kérem a nagydemű közönség szives pártfogását.

Tisztelettel:

**Bencsik Imre** IV. kerület Tompa utca 410. szám.

**Kifűnő munka!**

**Új és használt tankönyvek, író és rajzszerkek, iskola-** **Székely Albert**  
táskák nagy választékban kaphatók: könyvkereskedésében.

**ZÓKY ISTVÁN** épület- és géplakatos **Nagykörös.**  
IV. Mentovich-utca 357. sz.



Elvállal mindennemű **épület és vasszerkezetek munkálatait**, valamint **gépjavításokat, villanyvillágítási javításokat, villanycsengők bevezetését és javítását, modern sír- és drótkerítéseket** stb. stb. jutányos árak mellett szolid kivitelben készítik.



**NEU JAKAB** mezőgazdasági gépraktárában beszerezhetők: valódi **CORMICK-féle** tárcsás boronák, Aächer és Sack ekék, eredeti párosorú 12-14-16 soros Melichár vetőgépek, vasboronák és egyéb gazdasági eszközök. Szecskavágóknak drb., még a készlet tart, 50 korona.

**Kiváló minőségű svéd papirspárga kapható:**

**Székely Albert könyv- és papirkereskedésében.**